

### 转作风 优环境 促发展

#### 我市制定《沧州市企业开办营商环境落实年工作方案》

## 22条“硬举措”打通便民服务“最后一公里”

本报讯(记者申洋 通讯员吴海军 杨亚立)日前,我市启动企业开办营商环境落实年活动,制定《沧州市企业开办营商环境落实年工作方案》,推出22条干货“硬举措”,强化便民惠企政策末端落实,深入挖掘群众办事堵点难点问题,打通便民服务“最后一公里”。

提升登记注册便利度,从“能办”“快办”向“好办”转变,积极推动经营主体培育工作。巩固企业开办专区、自助服务专区建设成果,优化线下审批服务,强化登记注册、印章刻制、税务登记等业务“一站式”办理。大力推行“一网通办”,企业开办网办率达到98%以上,让数据多“跑路”,群众少“跑腿”。继续推行首枚印章政府补贴政策,降低企业开办成本。开展“送政策上门”活动。积极鼓励有意向的个体工商户通过“直接变更登记”的方式转型为企业,助力经营主体做大做强。

点,增设银行“跨区域通办”网点,深入推进迁移登记“一件事一次办”“一照多址”改革,促进市场有序流动,有效降低企业制度性成本。探索高频行业领域“一业一证”“证照同注”改革,将经营主体进入特定行业涉及的多个许可整合成一张综合许可证,将营业执照与经营许可同步联合办证,建立经营主体高效准入、便利退出的工作机制。

勤验环节,一经发现将从重从处理。建设企业开办数据分析平台和帮办代办服务平台,加强数据分析监测,优化帮办代办服务。

#### 延伸监督触角拓宽行政执法监督渠道

### 我市确定首批17家企业为行政执法监督联系点

本报讯(记者申洋 通讯员李丹)“继续加强学习,增强依法监督意识,全面履行行政执法监督职责,真正将行政执法监督工作落到实处、走到深处。”日前,君盈文化传播有限公司、宏德建筑安装工程有限公司等17家企业,被市司法局选定为首批行政执法监督联系点,这些企业负责人纷纷表示将做好从行政执法监督“旁观者”向“参与者”角色转变。

建立行政执法监督联系点,是我市优化法治营商环境、完善行政执法协调监督工作体系的一项重要部署,是有效打通行政执法监督向基层延伸的“最后一公里”的举措。17家企业联系点的联系事项包括:提供相关行政执法部门、乡镇人民政府、街道办事处、相关行政执法人员规范开展行政许可、行政处罚、行政检查等情况,以及推进包容审慎监管执法、落实行政执法“三

项制度”和落实证明事项告知承诺制等情况;向市司法部门反映执法不规范、保障相对人合法权益不到位等问题,投诉举报乱罚款、乱收费、乱摊派、越权执法、任性执法、选择性执法、“一刀切”式执法以及吃拿卡要等执法问题。同时,各企业联系点还可以根据本地区经济社会发展和企业生产经营状况,就行政执法工作向市司法局直接提出意见和建议。市司法局对企业联系点的各种行政执法问题的投诉、协调帮助等事项诉求,将及时回应,认真办理,提高行政执法质效。

据了解,下一步,市司法局将逐步健全完善联系点工作制度,抓好反馈问题整改,拓宽执法监督覆盖面,畅通企业与执法机关沟通渠道,加强事前监督指导,规范涉企行政执法,为企业高质量发展提供坚实的法治保障。

### 7人获评全省突出贡献技师

本报讯(通讯员位瑞涛 记者王雪)日前,记者从市人社局获悉,省政府授予100名同志“河北省突出贡献技师”称号,我市7人名列其中。截至目前,我市共拥有河北省突出贡献技师26人。

2023年我市获评“河北省突出贡献技师”的7人分别为:大元建业集团股份有限公司白晓军、吴桥方士英石影雕艺术有限责任公司方士英、国能黄骅港务公司宋巧敏、中国石油天然气股份有限公司华北油田山西煤层气分公司霍洪涛、国网河北省电力有限公司沧州供电公司倪玮强、中国石油集团渤海钻探工程有限公司第四钻井工程分公司高华、沧州华润热

电有限公司王晓东。据悉,“河北省突出贡献技师”由省人社厅在全省各行各业高技能人才中择优选拔,每两年表彰100名。这些技师是在技能工作中表现突出的劳动者,他们的成就包括但不限于技术创新、技能传授、技术攻关等,对社会和经济的发展作出了重要贡献。

近年来,我市始终大力弘扬劳动精神、劳模精神、工匠精神,坚持把人才资源开发放在最优先位置,通过建立健全人才强市政策体系、创新技能人才培养模式、完善竞赛体系、培树模范典型等一系列措施,加快形成个人崇尚技能、企业尊重技能、社会尊重技能的风尚。

### 守护团圆时刻的万家灯火

#### ——沧州供电公司电力职工春节假期坚守一线的故事

本报记者 鲁萍 本报通讯员 张超

“您好,我们来看看,这几天医院内的电压稳定吗?医疗设备都能正常使用吗?”2024年春节前后,沧州供电公司运河供电中心高压一班班长孙超和同事们多次来到沧州中西医结合医院、市中心医院、市妇幼保健院等单位,配合医院后勤和医院电工对电力设备进行检测维修。

新春佳节,重要民生保障部门的用电安全,始终是沧州供电公司最牵挂的事。为了守护团圆时刻的万家灯火,全市有1300余人春节假期坚守一线,保障群众以及重要民生保障部门的用电安全。孙超便是其中的一员。孙超每天都要到管辖区域的重要单位查看用电情况,和各单位值守人员讲解注意事项,并对用户变压器、供电线路安全情况进行“把脉问诊”。

春节前后,各大商超客流量激增,采购年货的群众络绎不绝。享受假期的市民,出门聚餐、逛街、看电影,商场经济红火火。孙超和同事们,穿梭在同天购物中心等商场的供电设施间,开展安全用电检查,并送上服务联系卡。他说:“用电方面有问题可以随时

打电话联系,我们随时随到。”除了大型商超,孙超和同事们还负责着运河区范围内的88条配电线路和28条“煤改电”线路的运维保障。节日期间,孙超带着班组员工对辖区内的“煤改电”线路开展特巡,他们一边用红外测温仪对设备进行测温,一边仔细记录着设备温度。寒风里,他们的脸冻得通红,但内心的火热支撑着他们一条一条地检测。孙超说:“守护好万家灯火,是我们最大的心愿。”

到今年,孙超的春节假期已连续4年在一线度过。每年这个时候,他所在的班组都会安排抢修人员24小时值班值守,接到市民报修电话后,他们都会及时上门服务。一声“有电了”,是供电抢修员最想听到的回答。

据介绍,为了让狮城百姓过一个亮堂堂的春节,沧州供电公司开展“电视除夕”专项行动,提前排查消除各类设备隐患。他们用自己的坚守,换取千家万户的光明与温暖。



服务发展 服务民生 沧州供电在行动

新闻热线: 孙晓丹 13831766901 康学翠 18333004480 申洋 17731719785 鲁萍 13230773321 刘杰 13292796980 张梓欣 15350768675 王雪 17303170133 张峻豪 15731789107 欢迎提供新闻线索 一经采用即付酬金

### 温室南瓜养在“深闺”待“出嫁”

#### ——吴桥县春又来粮棉种植专业合作社见闻

本报记者 康学翠 本报通讯员 王昱霖

这个春节假期,季晓云始终没闲着,她和工人们管理着12个温室大棚的贝贝南瓜。这些是订单南瓜,即将到收获期,收购商给的价格是每公斤约2.5元。季晓云高兴地说:“预计亩产可达2000公斤到2500公斤。”

季晓云是吴桥县春又来粮棉种植专业合作社的负责人,种蔬菜有十多年了,从“种植小白”到现在的“种菜达人”,她倾注了很多心血。目前,韭菜拱棚100个、韭菜大棚10个、温室大棚12个、冷棚24个。种植的蔬菜品种较多,除供应吴桥县域内大型商超市场外,同时向北京、天津等地销售。

“年前我们忙碌了好一阵子,主要是收获韭菜。韭菜长势和价格都很好,亩产达5000公斤,每公斤差不多6元。前段时间甘蓝和球生菜也开始收获。”季晓云说,种大棚蔬菜身体不能闲,脑

子也不能闲,要琢磨,打好时间差,抢占市场先机,收获才能一茬接一茬。这些年,除了韭菜是每年必种的蔬菜外,温室大棚和冷棚的蔬菜种植品种,都是跟着市场走。

从合作社运出的蔬菜,都会携带一张农药成分检测报告。说到这里,季晓云言语间充满自豪,原来合作社拿到了环京周边蔬菜基地的通行证。“这个要求种植规模300亩以上,菜的品质要好,菜类要有绿标。”季晓云说,为了拿到这张“通行证”,他们在种植技术、蔬菜管理上没少下功夫,还专程从山东聘请了一位技术员进行指导。2022年,合作社拿到了环京周边蔬菜基地的“招牌”,2023年,又摘得一项含金量更高的荣誉——全国蔬菜质量标准中心标准化基地,从此,“春又来”的蔬菜有了更大的市场。

“春又来”发展规模越来越大,不仅丰富了百姓的新年餐桌,也鼓起了菜农的钱袋子。

据了解,合作社有20多名工人,都是村里60岁以上的老人,大多在这干了8年以上,他们把土地流转给合作社,再来这打工,拿双份钱。“从合作社成立,我就把家里的10多亩地都流转了,现在,我和老伴儿都在这打工,我每个月差不多能挣3000元,我老伴儿腿有残疾,当门卫,也挣得不少。比自己种地强。”村民张玉岭说。

蔬菜产业旺,百姓口袋丰。每年这时候,季晓云都会算算经济账,这是辛劳一年的收成,更是对来年的憧憬与希望。“种菜不能老眼光、旧思维,要与时俱进,新的一年,我们会继续在种植上摸索,改良蔬菜种植方式,选配更加优良的瓜果蔬菜品种,抢占市场先机。”季晓云说。



新春佳节,肃宁县开展“图书馆里过大年”系列主题活动。活动现场,诵读者通过独诵、合诵等形式,表演了近20个经典朗诵作品。春节期间,肃宁县还举办了花会进城庆新春、新年京剧票友演唱会、非遗文化展演、“村晚”过大年等新春主题活动,营造喜庆热烈、欢乐祥和的节日氛围。 刘巨雷 鲁萍 摄

### 小虾棚里笑声甜

#### ——南大港现代化水产养殖企业见闻

本报记者 孙晓卉 本报通讯员 李晓琳

这几天,南大港产业园区三分区沧州通发水产养殖公司负责人刘付国走进自己的养殖大棚,放眼望去,30个水泥砌好的方形虾池整齐有序,池内水泡翻滚。沿着虾池中间的小路,刘付国走到悬挂的数字温度计旁,看了看上面显示的温度——24.4℃。“刘经理,现在咱都科学养虾了,再说大过年的,你还要亲自上阵盯着啊。”“早就习惯了,我这几天不来棚里转转,心里空落落的。”刘付国一边回应着值班工人,一边拿起网子往池中一捞,看着一尾晶莹剔透、活蹦乱跳的南美白对虾跃出水面,刘付国的脸上露出了笑容。

进棚,从事南美白对虾养殖多年的刘付国最大的体会就是“养虾路越走越轻松”。“以前养虾就是个靠天吃饭的营生。”刘付国说,露天养殖对天气、水质、水温要求特别高,哪个因素不达标都会影响南美白对虾的产量,养虾路可谓“提心吊胆”。近年来,水产养殖市场竞争的日益激烈,国家对水产养殖业也提出了环保要求,这让通发公司对未来的发展路径进行了重新规划。请专家上门指导、组织技术人员外出考察学习……汇聚多方意见和经验,公司的发展目标逐渐清晰,那就是要走设施化、智慧生态养虾路。经过多方筹备,通发公司先后建起6个生态养殖棚,每

个大棚设有30个养殖池,就这样,一尾尾小小的南美白对虾搬进了“新”家。说起新模式的优势,刘付国拉开了话匣子:“最大好处就是不用再靠天吃饭,而且还提高了南美白对虾的产量。咱就对比传统养虾来说,辛辛苦苦忙活一年,也就秋季收获一茬,还得应付各种突发状况。现在就不一样了,在大棚里养殖,天气的不利因素可以完全排除了,就算是寒冷的冬天,池内温度始终精准控制在24℃至25℃上下,虾照样进食如常,极大地缩短了养殖周期。拿去年来说,我们一共养殖了约8万公斤的南美白对虾,分两茬养殖上市,特别是春节前,日销量就达到5000多公斤。”

“咱家的婆婆丁野菜也走上了老百姓春节的餐桌……”渤海新区黄骅市滕庄子镇夏庄子村村民王廷尧说,现在我家的婆婆丁贵的一公斤能卖到80元。”走进王廷尧家的野菜大棚,婆婆丁郁郁葱葱,长势喜人。王廷尧和老伴正忙着挖野菜,准备给附近的饭店送货。他告诉记者,这个春节,全家人都没闲着,自己种植的野菜非常畅销,这是最值得一家人高兴的事。

王廷尧今年62岁,种植大棚野菜将近20年。起初,他和老伴只是在村子周边挖露天野菜摆摊售卖,贴补家用。一段时间后,王廷尧发现购买野菜的顾客越来越多,常常供不应求。“野菜不是也可以规模种植呢?”王廷尧将收集的各种野菜种子在自家地里做实验。他发现曲曲菜、婆婆丁等周边常见野菜都有一个共同特点——对土壤条件要求不高,但对于温度十分敏感。为了更好地调节温度,王廷尧建起了第一个大棚,用于种植野菜。

随着种植经验越来越丰富,王廷尧种植的野菜品种越来越多,棚内常年生长新鲜野菜,实现了野菜反季销售。“之前大家只能在春天、夏天、秋天吃到野菜,现在大棚种植,让大家冬天也能吃到新鲜的野菜。”王廷尧说。

近年来,人们越来越重视绿色生态、健康有机食品,野菜受到越来越多人的青睐,价格也比前些年翻了几番。现在王廷尧家的野菜不仅顺利进入商超,还不乏外地商户前来采购。

如今,王廷尧的儿媳孙伟接过了接力棒,跟随王廷尧学习种植大棚野菜。“今年又是丰收年,收益这么好,我会一直种下去。”孙伟对种植野菜充满信心。

算完收益账,刘付国又算起了“生态账”:“我们利用濒临海边的地理优势,通过引进海水养殖,将粪渣等颗粒物通过排污系统、尾水处理系统等,经过循环净水设备分解有害物质,再重新输送至养虾棚循环利用,即实现尾水零排放,达到生态节水的目的,也保证了南美白对虾的口感。”

“刘经理,听说咱们今年养殖的头茬南美白对虾都预订完了?”“是啊,这几年咱的虾可受京津客商追捧了,这几天还有打电话提前预订的呢。”今年的生意迎来了“开门红”,照这样下去,往后的日子肯定会越来越好!”……甜甜的笑声飘出大棚,犹如一首优美的乡村振兴曲。

### 大棚野菜种植蹚出增收致富路

本报记者 张梓欣 本报通讯员 任振宇



行进沧州 精彩故事 新春走基层